
Markt Falkenberg  Sitzungsprotokoll 
 
 
Gremium Sitzung am 

Marktgemeinderat Falkenberg 17.10.2023 

 
 
Sitzungsort Sitzungsdauer (von/bis) 

Rathaus Falkenberg, Sitzungssaal 19:00 Uhr bis 21:00 Uhr 

 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend sind: 
 

Name Bemerkung 

 

Herr Matthias Grundler  
  

Herr Hubert Schedl  
  

Herr Johannes Bauernfeind  
  

Herr Gerhard Enslein  
  

Herr Johann Enslein  
  

Frau Veronika Höcht  
  

Herr Hermann Weiß  
  

Frau Rita Wildenrother  
  

Herr Daniel Völkl  
  

Herr Thomas Weiß  
  

 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Frau Alexandra Hasenfürter (entschuldigt) 
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Tagesordnung: 
 
 
Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
  
2. Bauleitplanung; Aufstellung eines Bebauungsplans - Sondergebiet Erneuerbare Energien 

auf Fl-Nr. 1274, Gmkg. Gumpen 
  
3. Markt Falkenberg, Umgestaltung der "Droht" - Zentraler Treffpunkt der Generationen; 

Grundsatzbeschluss 
  
4. Anfragen und Mitteilungen 
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TOP 1 
Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung vom 25.07.2023 wird genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 8 
JA-Stimmen: 7 
NEIN-Stimmen: 0 
Enthaltung: 1 
 
 
 
 
 
 
MF/23/0409 

 
TOP 2 
Bauleitplanung; Aufstellung eines Bebauungsplans - Sondergebiet Erneuerbare Energien 
auf Fl-Nr. 1274, Gmkg. Gumpen 
 
Beratung: 
 
Erster Bürgermeister Herr Grundler verweist eingangs auf den Ausgangsstand der letzten Bera-
tung, bei der die Stellungnahme der Unteren Naturschutzbehörde hinsichtlich der benachbarten 
FFH-Fläche noch ausstand. 
Die Behörde konnte die finale Stellungnahme leider nicht bis zur Sitzung erstellen, in einer Vorab-
Auskunft wurde jedoch mitgeteilt, dass keinerlei Hinderungsgründe, die dem Vorhaben grundsätz-
lich entgegen stehen, bestehen. 
 
Es wird jedoch ein besonderes Augenmerkt auf die Vereinbarkeit der geplanten Anlage mit der 
benachbarten FFH-Gebietskulisse gelegt. 
 
 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Marktgemeinderat Falkenberg hat Kenntnis von der Notwendigkeit zur Aufstellung des Bebau-
ungsplans Sondergebiet Erneuerbare Energien auf Fl-Nr. 1274, Gmkg. Gumpen, und beschließt 
daher die Aufstellung des Bebauungsplans gem. § 2 Abs. 1 BauGB.  Der Beschluss ist ortsüblich 
bekannt zu machen. 
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Dem Markt Falkenberg dürfen aus diesem Verfahren keine Kosten entstehen. Im Rahmen einer 
Vereinbarung (Durchführungsvertrag) ist zu regeln, dass die anfallenden Kosten von der TIR 
Energie eG zu tragen sind. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 8 
JA-Stimmen: 6 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 2 
 
 
 
 
 
 
MF/23/0418 

 
TOP 3 
Markt Falkenberg, Umgestaltung der "Droht" - Zentraler Treffpunkt der Generationen; 
Grundsatzbeschluss 
 
Beratung: 
 
Erster Bürgermeister Herr Grundler weist im Hinblick auf den anstehenden Grundsatzbeschluss 
darauf hin, dass natürlich auch entsprechende Haushaltsmittel zur Verfügung gestellt werden 
müssen. 
Ein Pauschalansatz wurde hierbei in der aktuellen Haushaltsplanung teilweise berücksichtigt. 
 
Bei Beschlussfassung wird hierzu auch ein Planungsauftrag vergeben werden.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Marktgemeinderat Falkenberg beschließt, die sog. „Droht“ in Falkenberg als zentralen Treff-
punkt der Generationen umzugestalten. Die Maßnahme soll durchgeführt werden.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 8 
JA-Stimmen: 8 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
 

 
TOP 4 
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Anfragen und Mitteilungen 
 
Anfragen und Mitteilungen: 
 

a) Aufbau PkW-Ladestationen in Falkenberg: 
 
Erster Bürgermeister Herr Grundler gibt bekannt, dass dank des Rahmenvertrags mit dem 
Landkreis Tirschenreuth mit der Firma Quello in Falkenberg zwei Ladestationen aufgebaut 
werden. Der Standort befindet sich neben der Kirche in der Kirchgasse.  

 
b) Asphaltierung Bus-Wende und Parkplatz 

 
Die Asphaltierungsarbeiten wurden abgeschlossen. 
Marktrat Herr Enslein (Gerhard) fragt an, ob hier eine Abnahme bereits erfolgt ist, da sich 
auf der neuen Tragschicht mittig bei Regen eine große Pfütze bildet. 
Eine Abnahme ist derzeit noch nicht erfolgt. Erster Bürgermeister Herr Grundler wird der 
Sache nachgehen. 

 
c) PV-Anlage Bauhof 

 
Erster Bürgermeister Herr Grundler informiert über die Fertigstellung der neuen 37 KW 
Peak Anlage, die im Eigenstromverbrauch für das Abwasserpumpwerk gedacht ist. Ledig-
lich der Anschluss über Bayernwerk steht noch aus. 
Ein Batteriespeicher wird mit den künftigen Erfahrungswerten noch geprüft. 

 
d) Photovoltaiklächen-Kataster des Landkreises: 

 
Herr Grundler weist darauf hin, dass über die Landkreis-Homepage eine Ersteinschätzung 
und die Möglichkeit der Grobplanung zu Kosten/ Amortisation von Photovoltaikflächen seit 
kurzem zur Verfügung steht. 
Bei Fragen zu Anwendung steht Herr Faltenbacher als Klima-Manager des Landkreises zur 
Verfügung. 

 
e) Tagung Vereinskartell: 

 
Die Anschaffung eines Gemeindebusses wurde seitens des Kartells befürwortet, derzeit 
befindet sich die Gemeindeverwaltung und der Bauhof auf Angebotssuche. 

 
f) Fischsterben in der Waldnaab/ PETA 

 
Erster Bürgermeister Herr Grundler gibt bekannt, dass im Zuge des Vorfalls vom 
26.07.2023 eine Mail der Tierschutz-Organisation PETA eingegangen ist, die aufgrund des 
Vorfalls ein Mahnmal für die verendeten Fische errichtet sehen will. 
Auf die Verunreinigungen haben die Behörden, insbesondere das Wasserwirtschaftsamt 
umgehend reagiert. Die Ursachenermittlung dauert aber weiterhin an und wir durch die 
Marktgemeinde aktiv unterstützt (z. B. durch Kamerabefahrung der vorhandenen Rohrlei-
tungen). Aus Sicht des Ersten Bürgermeisters ist es das Wichtigste, zu verhindern, dass 
sich ein solcher Vorfall wiederholen kann. Der Vorschlag, ein Mahnmal zu errichten, ist in 
dieser Hinsicht wenig konstruktiv. 
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